VOLBA POVOLÁNÍ

	Kolik přihlášek do 1. kola přijímacího řízení?

Uchazeč může podat do 1. kola přijímacího řízení 2 přihlášky. Toto platí jak pro přijímací řízení na střední školy tak na víceletá gymnázia. Tiskopis přihlášky můžete nalézt na stránkách MŠMT.

Jak se letos podávají přihlášky k přijímacímu řízení?

Způsob podávání přihlášek do 1. kola přijímacího řízení byl stanoven tak, že uchazeči podávají přihlášky sami přímo řediteli příslušné střední školy, o kterou mají zájem. Nepředkládají je tedy prostřednictvím základní školy. Naše základní škola nabízí za poplatek svým žákům vyhotovení dvou přihlášek s vyplněnou a potvrzenou částí B.

Dokdy se musí přihlášky podat?

Uchazeč musí podat přihlášku pro 1. kolo přijímacího řízení do 15. března, v případě oboru vzdělávání s talentovou zkouškou do 30. listopadu.

Jak se uchazeč dozví, zda škola v rámci přijímacího řízení pořádá přijímací zkoušky a jejich termín?

Rozhodnutí o konání přijímací zkoušky a její kritéria zveřejní ředitel pro první kolo přijímacího řízení pro obory vzdělání s talentovou zkouškou do 30. října, pro ostatní obory vzdělání do 31. ledna. Pozvánku k přijímací zkoušce pro první kolo přijímacího řízení odesílá ředitel školy 14 dní před termínem zkoušky.

Na základě usnesení Rady Jihočeského kraje budou probíhat písemné přijímací zkoušky na všech typech středních škol:

· gymnázia - zkoušky od společnosti Scio z češtiny, matematiky a obecných studijních předpokladů (čtyř- i osmiletá gymnázia)

· střední odborné školy a lycea minimálně z jednoho předmětu dle rozhodnutí ředitele

Kdy se bude konat první kolo přijímacích zkoušek?

O tom, zda se bude konat přijímací zkouška, rozhoduje ředitel SŠ. V případě konání přijímacích zkoušek v prvním kole stanoví ředitel SŠ minimálně dva termíny v období od 22. dubna do 30. dubna.

Je možné, že se budou termíny přijímacích zkoušek na některých školách krýt?

Ne. Školský zákon ukládá školám vyhlásit pro přijímací zkoušky minimálně 2 termíny jejich konání. Uchazeč tedy využije ten termín, který mu bude více vyhovovat (ten musí vyznačit do přihlášky).

Kolik kol přijímacího řízení vyhlásí střední škola?

Počet kol není omezen, rozhoduje o něm ředitel SŠ. Od druhého kola může žák podat libovolný počet přihlášek.

Dokdy a jak se uchazeč dozví, zda byl na SŠ přijat?

Výsledky přijímacího řízení budou známy do 3 pracovních dnů po termínu přijímací zkoušky. Pokud se přijímací zkouška v prvním kole nekoná, je stanovena doba od 22. 4., kdy lze nejdříve oznámit rozhodnutí. Ředitel střední školy zveřejní seznam přijatých uchazečů. Pouze nepřijatým uchazečům nebo jejich zákonným zástupcům odešle rozhodnutí o nepřijetí.

Jak má uchazeč postupovat pokud bude přijat na více škol najednou?

Na školu, kterou si uchazeč vybere, bude muset do 10 pracovních dnů ode dne oznámení rozhodnutí doručit tzv. zápisový lístek (obdrží jen jeden pro přijetí na následující školní rok). Ve škole, kde uchazeč zápisový lístek neuplatní v daném termínu, ztratí nárok stát se jejím studentem.
Zápisový lístek může uchazeč uplatnit jen jednou; to neplatí v případě, že uchazeč chce uplatnit zápisový lístek na škole, kde byl přijat na základě odvolání.

Od koho uchazeč obdrží zápisový lístek?

Od své základní školy obdrží zápisový lístek, a to nejpozději do 15. března, nebo do 30. listopadu v případě, že podává přihlášku do oborů vzdělání s talentovou zkouškou. V ostatních případech vydá na žádost uchazeče zápisový lístek krajský úřad příslušný dle místa trvalého bydliště uchazeče.

Dokdy je možné podat odvolání proti rozhodnutí o nepřijetí?

Ve lhůtě do 3 pracovních dnů od doručení rozhodnutí.
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